



聚焦转型跨越发展,推动济东新区凤凰涅槃、强势崛起

章丘传承红色基因,加快建设济东强区



风景秀丽的绣源河。

8月11日,济南市委市政府召开“奋斗百年路 启航新征程”庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会章丘专场发布会。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,章丘抢抓撤市设区和“东强”重大机遇,聚焦转型跨越发展,从“四大提升工程”谋篇起步,到“1551”思路深化拓展,再到“1266”系统工作布局,有力推动了济东新区凤凰涅槃、强势崛起。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超

章丘已有圣泉集团等四家上市公司

11日,章丘区委书记马保岭在发布会上说,章丘综合实力实现大飞跃。章丘紧紧围绕“走在前列,全面开创”目标定位,聚焦加快济东新区强势崛起,坚定扛起实体经济发展和乡村振兴齐鲁样板“两面大旗”,主动融入黄河战略、“东强”格局,当好省会创新发展龙头,在统筹新冠疫情防控和经济发展中取得历史性跨越。2020年,章丘经济总量超过千亿,达到1002.5亿元,比上年增长7.2%,增幅在济南各区县中排在首位;一般公共预算收入突破70亿元,增长9.1%;跻身全国百强新城区第49位。

发展质量实现大飞跃。2020年,全区三次产业结构比调整为8:52:40。特别是工业经济不断做大做强,新中国刚刚成立,章丘这个著名的“铁匠之乡”就拉开了工业发展的大幕。到2012年,全区规模以上工业企业营业收入达到1162.4亿元。党的十八大以来,章丘以新旧动能转换为契机,聚焦做强战略新兴产业,引领工业经济实现再次腾飞。2020年,规模以上工业企业营业收入达到1356.9亿元,工业增加值占全市30%,比1978年增长1683倍;形成了高端装备制造、新医药、新材料、新信息“一高带三新”产业集群体系,占全区规上工业收入的80%左右;跻身全国工业百强区第59位。就在8月10日,圣泉集团在上交所主板成功上市,成为章丘区继章鼓、科兴制药、山大地纬之后第4家上市公司。

居民人均可支配收入年均增长7.3%

马保岭说,章丘城市品质实现大飞跃。章丘自古就有“小泉城”的美誉,济南七十二名泉章丘有六处。章丘历届党委政府以建设现代化山水园林城市为目标,坚持一张蓝图绘到底,加强城市规划编制并严格执行,推动城市有序精明增长。特别是撤市设区以来,牢固树立和践行“两山”理论,“五位一体”推进“山泉河湖城”,持续加大基础设施建设投入,不断完善城市功能,高铁、地铁、陆路、水路

齐头并进,新建扩建高铁站2个、高速出入口4个,新建改造道路464公里,拉开“两网两圈”综合交通体系大框架。水库、水网、水厂、水利一体推进,白云水库加快建设,新建3座规模化水厂,投用第四水质净化厂,北水南调成为现实,泉水保护彻底改变靠天局面。先后获评国家卫生城市、全国文明城市、国家全域旅游示范区等殊荣;“中国龙山·泉韵章丘”城市区域品牌精彩靓丽,2020年位列全国城市品牌形象百优县第7位。

人民生活实现大飞跃。章丘坚持以人民为中心的发展思想,以造福人民为最大政绩,在住有宜居等“新十有”方面尽力而为出实招,建设安置房1500万平方米,已建成480万平方米,5.2万群众喜迁新居,居民人均可支配收入年均增长7.3%,居民储蓄余额达到575.7亿元,人民生活水平芝麻开花节节高,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

确保今年村集体经济收入全部达到20万元以上

马保岭说,章丘聚焦打造“科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地”,敢闯敢创、善作善成,章丘将加快建设济东强区,争当省会创新发展龙头,坚决把章丘的事情办好,造福百万章丘人民。

在扎实推进高质量发展上,马保岭说,坚定践行高质量发展理念,坚持工业强区不动摇,主动服务国内大循环,积极融入国内国际双循环,高质量完成全年目标任务,为跻身全国综合实力50强夯基垒台。聚焦聚力山大龙山校区(创新港)“一核”,齐鲁科创、智造两条走廊,发挥企业主体、人才支撑、平台聚合三大作用,使创新成为第一动力。聚焦聚力突破城乡融合发展障碍,深入推进四化同步、四廊共舞,使协调成为内生特点。聚焦聚力打造全域景观、泉城旅游目的地,启动新一轮四减四增行动,使绿色成为普遍形态。聚焦聚力明水国家级经开区争先进位,拓展双招双引、外经外贸成果,使开放成为必由之路。聚焦聚力广大群众对美好生活的向往,在老有所养、幼有所教、住有宜居等“新十有”方面尽力而为出实招,使共享成为根本目的。

对于扎实推进乡村振兴战略,马保岭说,章丘统筹推进城乡融合发展,坚定

扛好乡村振兴齐鲁样板大旗。坚持党建引领,总结推广“三涧溪”经验,发挥党员先锋模范作用,加快构建促进农民持续较快增收的长效政策机制,让广大农民都尽快富裕起来。持续巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,打好“三变”改革、村庄规划、乡村建设、农业提质、农民增收组合拳,盘活存量、激发增量,为村集体和农民提供持续可靠收入来源,有效激发农村经济社会发展的内生动力,确保今年村集体经济收入全部达到20万元以上,50万元以上的村力争达到一半以上,全力打造乡村振兴的章丘样板。

今年确保完成2.11万套回迁房交房入住

马保岭说,章丘将扎实推进保障和改善民生。坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,践行以人民为中心的发展思想,坚决办好民生实事、增进民生福祉。持续加快重大基础设施建设,全力协调服务轨道交通8号线、济莱高铁、济潍高速、旅游路东延、小清河章丘港区及G309扩建等重点工程项目,加快白云水库、白云水厂建设,实施好6条城区河道治理和城市雨污分流工程,扩展城市框架,增强城市功能。持续解决急难愁盼问题,抓紧抓实安置房建设民生一号工程,加快建设、回迁速度,今年确保完成2.11万套、410万平方米回迁房交房入住。持续完善公共服务体系,加快教育、医疗、养老便民设施建设,持续推进社会治理综合服务扩容增能,推进基层治理“多网合一”,打造“章丘经验”升级版。

扎实推进干部队伍建设。立足新阶段新征程,以区镇两级领导班子换届为契机,着力建设德才兼备的高素质干部队伍,选优配强堪当时代重任的领导班子。坚持新时代党的组织路线和好干部标准,落实好中央和省市要求,坚持把政治标准放在首位,坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤,坚持实在实干实绩,坚持本领过硬、群众公认,统筹盘活干部资源,树立好导向、形成好气象。牢记打铁必须自身硬的道理,以党的政治建设为统领,全面推进从严治党,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚定维护风清气正的政治生态,为章丘事业发展提供坚强保障。

□延伸阅读

济南新十字方针“东强、西兴、南美、北起、中优”中,“东强”战略既是打头阵,也是承载“强省会”战略、工业强市战略的主要引擎。章丘区委副书记、区长边祥为介绍了章丘区在落实“东强”战略、加快高质量发展方面的措施。

“章丘着力抓主导产业,加快实体经济发展。”边祥为说,聚焦工业强区建设,培育壮大以高端装备制造产业为龙头带动,新材料、新医药、新信息产业为成长骨干的“1+3”工业体系,积极争创山东省工业十强县区。今年上半年实现工业总产值781亿元、增长25.4%,工业增加值增长16%。着力抓招商引资,推进重点项目建设。上半年开展项目集中签约6次,累计签约项目39个,总投资565.5亿元。

着力抓主阵地,做强国家级明水经济技术开发区。打造综合实力领先区、高质量发展示范区、对外开放隆起区、科技创新引领区、制度创新先行区。着力抓城市治理,提升功能品质。合力加快济莱高铁、济潍高速、小清河复航及章丘港区、旅游路东延等项目建设,协调推进轨道交通8号线、G309东段扩建、G308西段改建等重点项目开工,构建立体化交通网络。着力抓服务,打造最优营商环境。25个部门852个审批服务事项打破“地域墙”和“部门墙”,一门率达100%。在全省率先实现水电气暖讯一键报装,五大公用设施同时接入不超过3个工作日。

此外,章丘区委常委、宣传部部长李宝燕介绍,党史学习教育开展以来,章丘区围绕“三个聚焦”,深入群众,深入基层,深入人心,推动党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育走深走实、入脑入心。

聚焦“全覆盖”,以上率下,深入发动。强化党员领导干部“关键少数”率先学,推动5.8万名党员全员学,发动全民跟进学。聚焦“强传播”,以文化人,深耕宣传。以“奋斗百年路 启航新征程”为主线,完善微宣讲、云宣讲、微党课等全媒体理论宣传矩阵。聚焦“办实事”,以干为先,深化实践。把“四史”学习教育与转变作风、推动工作和为民办实事有机结合起来。

发布会上,章丘区委常委、副区长王士强说,近年来,章丘区深化落实新发展理念,按照高质量发展的根本要求,多方面聚力发力。章丘以推进产业结构调整为抓手,推动传统产业关停并转,加快崛起新兴产业。强化科创支撑引领作用,出台政策奖励科技创新,鼓励人才引进,推动技改提升,保障成果转化。围绕工业互联网+制造业转型升级,打造产业互联数字生态。聚焦做好“六稳”工作,落实“六保”任务,打出政策“组合拳”,激发企业发展活力。“十三五”期间共签约工业项目183个,总投资1412亿元。“下一步,章丘将按照‘创新驱动、龙头引领、建链强链、集群发展、生态互促’的总体思路,全面加快工业经济整体规模、质量、效益和创新能力迈上新台阶。”王士强说。

深入开展党史学习教育,推进济东强区建设开新局面